

文/冯长根

年轻科研人员如何走向成功(15)

——科学批评、讨论和推演

本文接着上文^[1]仍讲科学批评,还讲一讲讨论与推演。

解释自己得到的研究成果,是你的一个责任,因为在这项研究中,除了你,再没有人比你了解得更多了。但对实验结果进行过分的解释是很危险的,尽管人人都希望自己的结果是到目前为止最优的。这里最好的做法是用进一步的实验来得到更优的结果,而不是在“解释”上花力气。什么才是“进一步”呢,这通常指更一流的仪器,更多的样品量,更严格的分析方法,更细心的实验设计等。只要有可能,就把自己摆在一个最严厉的批评者的位置,找一找存在的缺陷、误解或不完善的地方。这其实正是一位学者所必然具有的性格,他们往往对查找有局限性及不完善的数据特别热心,而且总是希望越多越好。我的博士生导师就是如此,1982年在他的指导下我(以导师为主)发表了第一篇学术论文,就是因为我导师从已发表的文献中看到了比我当时得到的成果更差的甚至有错的数据值。

与研究小组的其他成果讨论你的研究成果或发现是十分有益的,他们与你一样在思考着相同的科学问题,但又能

从另一个视野为你的结果增加输入。但是,对你新发现的最终验证当然仍取决于更广泛的科学界(科学共同体),取决于他们对你公布的或即将要发表的成果的看法。错误与疏忽应该首先由自己来发现,退一步讲,如果是被同事和朋友指出来,也要远好于被外界有时是批评性地,偶尔是故意性地揭露出来。成果一旦发表,就好比泼出去的水,批评与攻击都会使你的成功之旅受到一次打击。

多数研究者热衷于搞研究甚于对自己的结果进行讨论。然而,对研究和实验结果所证明的观点,以及那些同样重要的被否定的观点进行讨论,是科学研究中最关键的一个步骤,它需要经验、时间和努力。你是那么专注于科研和实验,作出了许多努力,你等待着研究结果,你或许没有想到,一次批评性的讨论,恰恰让你避免了长时间的实验和毫无结果的努力。有时候,讨论又是为了在被批评的情况下,对自己的成果进行重新审视和辩证,虽然在更多的场合下,讨论是为了说明或论述已经得到的成果在科学上所具有的意义。这样做,走近了成功。

完成实验以后,你需要决定下一步

该干什么。推演就是要看你已经获得了什么,它意味着什么,下一个实验将要做什么。这个思考是十分重要的,这个过程是科学以及科研训练的重要部分,需要在你的论文或报告中加以论证,它包括指明一个新的实验或者揭示出新的实验可能情况。设计并完成一个实验就好比试验一个好的菜谱,在烹饪(和科学)上要获得真正的成功,关键在于及时查出问题,能够找到解决的办法或梳理出成功的要素,并且继续向前。你所完成的第一个实验,往往成为一个推演器,给出决定下一个实验的有关信息,且不说第一个实验往往激励着你赶紧实施第二实验。科学通常要比烹饪更为复杂(主观因素更少一些)。在科学研究中,你要不断尝试了解未知的事物。在很多时候,还要与那些有着相同目标的人竞争。比如说,当你在国际会议上刚刚讲完你的实验成果,会有人走上前来说,我也已经得到了同样的结果。当然,也还会有相反的情况出现。

参考文献

- [1] 冯长根. 年轻科研人员如何走向成功(14)——科学批评 [J]. 科技导报, 2009, 27(10): 111.

·科学共同体介绍·

前面向大家介绍科技社团的组织结构时,提到会员是科技社团的主体和基础的观点。那么,作为一名科技社团的会员能够从社团中享受到那些服务,享有哪些权利呢?这是有加入科技社团意愿的科技工作者比较关心的焦点问题之一。因为每个科技社团向会员提供的服务或福利都不完全相同,会员享受权益多寡也不一样,所以本篇将以中国力学学会为例向大家介绍科技社团向其会员提供的服务,以供参考。

中国力学学会是全国力学科技工作者自愿结成的、依法登记注册的、非营利的学术性法人社会团体,现有团体会员单位40余个,有个人会员2万余人。个人会员实行的是会员分层、分类、分级的服务管理制度。

科技社团会员享有哪些权利?

根据中国力学学会章程,个人会员享有下列权利:中国力学学会的选举权、被选举权和表决权;优先参加该学会举办的各种学术活动;优先取得与自己业务有关的该学会刊物和学术资料;对该学会工作的批评建议权和监督权;入会自愿,退会自由。团体会员可以要求该学会优先给予技术咨询;还可请求该学会协助举办培训班等。

中国力学学会向其个人会员分类提供具体的福利举措:

普通注册会员可以免费浏览该学会主办的4种期刊全文和上百种会议文集;参加该学会及其分会主办的国际、国内学术会议,享受会议注册费20%的优惠;免费获得该学会会讯及国际、国内相关会议信息、动态消息;免费参观中国科

技馆A馆。

高级会员相对于普通注册会员的“可以任选一种该学会主办的期刊,享受按发行价80%订阅”的优惠,更进一步,可以免费获得该学会所主办的期刊(任选一种);

普通非注册会员可以免费浏览学会主办的4种期刊全文和上百种会议文集;免费获得学会会讯(电子版)及国际、国内相关会议信息、动态消息。

学生会会员免费浏览学会主办的4种期刊全文和上百种会议文集;免费获得学会会讯(电子版)及国际、国内相关会议信息、动态消息。

中国力学学会还设立了一些奖项,从其会员中评选。

(责任编辑 宁方刚)